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1. Il passaggio al sistema stipendiale NoiPA ha introdotto alcune novità anche per ciò che concerne la 
produzione e la trasmissione delle certificazioni dei redditi erogati al personale dipendente. Con la 

presente si intende fornire una panoramica delle attività nel nuovo contesto.  

a. Produzione delle certificazioni uniche (CU 2017) 

A decorrere dall’anno 2017 (redditi 2016) le certificazioni uniche sono prodotte, rese disponibili 

agli amministrati nella forma semplificata e trasmesse all’Agenzia delle Entrate nella forma 
completa, a cura di NoiPA. 

b. Redditi considerati 

I redditi considerati nella certificazione unica sono, ovviamente, tutti quelli erogati nel corso 
dell’anno appena concluso. Per il personale militare sono stati inclusi nella CU 2017 i redditi 

erogati da: 
- NoiPA attraverso i cedolini mensili; 

- BDUS tramite il cosiddetto “cedolino militare”; 
- Servizi Amministrativi periferici.  

I redditi di cui alle ultime due alinea precedenti (cosiddetti redditi “extra cedolino unico”) sono 

stati trasmessi a NoiPA nello scorso mese di gennaio così come risultanti all’interno della BDUS 
(per quanto erogato con “cedolino militare”) e comunicat i dai Servizi Amministrativi attraverso 

l’apposita funzione web (per quanto pagato direttamente in periferia).  

c. Conguagli previdenziali e fiscali 

Il totale dei redditi di ogni amministrato è stato oggetto di conguaglio previdenziale per quanto 

riguarda il corretto assoggettamento al contributo dell’1% aggiuntivo per i redditi superiori a 
46.123 euro. 

Nessun conguaglio, viceversa, è stato effettuato ai fini della contribuzione al fondo pensioni 
(8,80%) e fondo credito (0,35%) in quanto sia le somme corrisposte da NoiPA che quelle 
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corrisposte da BDUS e S.A. vengono assoggettate alla corretta contribuzione in fase di 

erogazione. 

Sulle somme nette imponibili risultanti sono stati successivamente applicati i conguagli fiscali 

previsti. 

d. Produzione delle CU 

Contestualmente all’effettuazione dei conguagli NoiPA ha prodotto le certificazioni uniche del 

personale amministrato e predisposto i flussi di comunicazione all’Agenzia delle Entrate.  

I dati contenuti in detto flusso sono quelli che compariranno all’interno del 730 precompilato di 

ciascun amministrato. 

e. Scadenze 

Le norma vigenti in materia prevedono che i flussi contenenti le CU dei dipendenti siano 

trasmesse all’Agenzia delle Entrate entro il 7 marzo.  

Tali CU potranno essere modificate o integrate senza applicazione di alcuna sanzione entro i 5 

giorni successivi (12 marzo). Alle modifiche effettuate successivamente a tale termine si 
applicano le sanzioni previste. 

Entro il 31 marzo dovranno essere rese disponibili agli amministrati le CU 2017. Entro tale data le 

CU saranno visualizzabili da ogni amministrato all’interno della propria area personale nel portale 
NoiPA. 

f. Modifica delle CU 

Come detto, alle modifiche alle CU comunicate all’Agenzia delle Entrate entro il 12 marzo non si 
applicano sanzioni. 

Rientrano in tale fattispecie: 
- tutte le modifiche già disposte dal CUSI a seguito di inesattezze rilevate nelle CU conseguenti ad 

errori di scambio dati tra Difesa e MEF per i redditi “extra cedolino unico”; 
- tutte le modifiche che saranno effettuate dagli operatori delle F.A./BDUS (fino a tale data). 

Ogni altra esigenza di rettifica dei dati consolidati esporrà all’applicazione delle previste sanzioni. 

Per tale motivo si ritiene che eventuali esigenze di modifica concretizzate dopo il 12 marzo 
potranno essere inserite solo previa autorizzazione dello scrivente rilasciata a seguito di formale 

motivata richiesta da parte di codesti Centri stipendiali di F.A..   

2. Con l’occasione si sottolinea che le modifiche di cui al punto f. del precedente paragrafo non 
figureranno all’interno del modello 730 precompilato. Si invitano codesti Servizi Stipendiali a voler 

informare tutto il personale affinché, in fase di eventuale presentazione di tale modello, sia posta la 
massima cura alla verifica ed eventuale correzione dei dati riportati.  
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